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ГЕОЛОГІСТИЧНА ОПТИМІЗАЦІЯ РОЗМІЩЕННЯ 
РОЗПОДІЛЬЧИХ ЦЕНТРІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 
ПРОДУКЦІЇ У ЗАХІДНОМУ РЕГІОНІ УКРАЇНИ

у статті поставлені та розв’язані задачі оптимізації розміщення логістичних 
розподільчих центрів для низки важливих сільськогосподарських продуктів 
на основі центрографії та мінімуму сумарних відстаней. З використанням 
центрографічного аналізу вивчене оптимальне розміщення розподільчих центрів 
для цукрових буряків у Західному регіоні україни. на основі задачі мінімуму сумар-
них відстаней вивчене оптимальне розміщення розподільчих центрів для картоплі, 
овочів, м’яса в Західному регіоні україни. Задачі проілюстровані відповідними кар-
тосхемами і здійснений змістовний аналіз отриманих результатів.

Ключові слова: оптимізація розміщення, розподільчий центр, центрографічний 
аналіз, задача мінімуму сумарних відстаней, Західний регіон україни.

ВСТУП

у суспільно-географічних дослідженнях задачі оптимізації виникають під 
час проектування нової або вдосконалення існуючої регіональної логістичної 
системи, важливим елементом якої є мережа розподільчих центрів. Місце роз-
ташування розподільчих центрів суттєво впливає на витрати, які виникають у 
процесі руху матеріального потоку, а через них і на кінцеву вартість реалізова-
ного продукту. Тому для підприємств, які проектують товаропровідну мережу, 
раціональне розміщення розподільчих центрів є вагомим фактором конкурен-
тоздатності. Здійснити оптимізацію розміщення розподільчих центрів можна 
за допомогою вирішення задач центрографії та мінімуму сумарних відстаней, 
адже ці задачі мають науково-практичне значення і широко застосовуються у 
розподільчій геологістиці.

незважаючи на існуючу розвинену теоретичну та методичну базу геоло-
гістики, її прикладні аспекти залишаються недостатньо дослідженими серед 
українських суспільних географів. це стосується, зокрема, загальної проблеми 
вибору найкращого місця для розподільчого центру в логістичному ланцюзі. 
Теоретичні та методичні основи геологістичної оптимізації розміщення роз-
подільчих центрів знаходимо у працях і. Смирнова, В. Грицевича, М. Григо-
рак, р. ларіної та ін. Зокрема, проф. і. Смирнов проаналізував сутність, го-
ловні поняття та методи збутової (розподільчої) логістики як функціональної 
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складової суспільно-географічної логістики [7]. у працях В. Грицевича [3, 5] 
подана суспільно-географічна методика застосування центрографії, як одного 
з головних методів розподільчої логістики. означення розподільчого центру, 
принципи розташування розподільчих центрів, а також види товаропровідних 
мереж охарактеризовані в роботі М. Григорак [2]. у праці р. ларіної обґрунто-
ване місце розподільчих центрів, складів і терміналів в регіональній логістич-
ній системі [6]. Практичні рекомендації щодо оптимізації матеріальних пото-
ків регіону на засадах логістики шляхом створення регіонального логістичного 
центру розроблені в роботі М. Ваховської [1]. 

у даному дослідженні автор вперше ставить перед собою мету обґрунтува-
ти розміщення розподільчих центрів сільськогосподарської продукції у Захід-
ному регіоні україни на основі методів оптимізації. об’єктом дослідження є 
виробництво цукрових буряків, картоплі, овочів, м’яса в межах Західного ре-
гіону україни. Предмет дослідження – геологістична оптимізація розміщення 
розподільчих центрів для цукрових буряків, картоплі, овочів, м’яса у Західно-
му регіоні україни. 

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Геологістична оптимізація розміщення розподільчих центрів для цукрових 
буряків, картоплі, овочів, м’яса у Західному регіоні україни здійснена на осно-
ві центрографічного аналізу і задачі мінімуму сумарних відстаней. Показники 
обсягу виробництва продукції у розрізі адміністративних районів взяті зі ста-
тистичних щорічників областей Західного регіону україни .

Варто зазначити, що у загальному випадку, постановка оптимізаційної за-
дачі включає три блоки. у першому блоці фіксується сукупність змінних опти-
мізації. це ті змінні, значеннями яких у рамках конкретної задачі можна ма-
ніпулювати для досягнення оптимального ефекту. другий блок – це критерій 
оптимізації. В ньому визначають функцію мети (цільову функцію) від змінних 
оптимізації і зазначають, що потрібно з нею зробити для розв’язання оптиміза-
ційної задачі: максимізувати чи мінімізувати. Третій блок включає сукупність 
обмежень на змінні оптимізації.

у загальному випадку, постановка оптимізаційної задачі формулюється так: 
визначити такі значення змінних оптимізації, при яких досягається оптимум 
(максимум чи мінімум) цільової функції і задовольняються всі обмеження [4].

Зробимо постановку задачі геологістичної оптимізації розміщення розпо-
дільчого центра на основі центрографічного аналізу. нехай на досліджуваній 
території знаходяться M  виробників (споживачів) певної продукції, коорди-
нати яких (xi, yi),  i = 1, ..., M. Позначимо через pi, i = 1, ..., M значення деякого 
абсолютного показника, що характеризує обсяг виробництва (споживання) цієї 
продукції. Ставиться задача визначити координати (X, Y) розподільчого центра, 
що приймає цю продукцію, для якого зважена сума квадратів відстаней до ви-



155

ISSN 2303-9914   Вісник ону. Сер.: Географічні та геологічні науки. 2016.  Т. 21,  вип. 1

робників (споживачів) є мінімальною. розглянемо задачу за вищеописаними 
логічними блоками.

Змінними оптимізації є координати X, Y. квадрат відстані від розподільчого 
центра до i -го виробника (споживача) обчислимо за формулою евклідової від-
стані. Тоді зважену суму квадратів відстаней можна записати так: 
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 критерієм оптимізації є мінімізація цієї функції. Третій блок у цій зада-
чі відсутній. у деяких регіонах дуже неправильної форми він може бути при-
сутній, якщо потрібно гарантувати належність знайденого центра до території 
регіону.

розв’язком такої задачі є координати центра ваги досліджуваного показни-
ка, які можна обчислити за формулами центрографічного аналізу:

P

xp
X

M

i
ii∑

== 1 , 
P

yp
Y

M

i
ii∑

== 1 ,

де ∑
=

=
M

i
ipP

1

 – сумарне значення абсолютного показника.

Зробимо постановку задачі геологістичної оптимізації розміщення розпо-
дільчого центра на основі мінімуму сумарних відстаней. нехай на досліджу-
ваній території знаходяться M  виробників (споживачів) певної продукції, ко-
ординати яких ),( ii yx , i = 1, ..., M. Позначимо через pi, i = 1, ..., M значення 
деякого абсолютного показника, що характеризує обсяг виробництва (спожи-
вання) продукції. Ставиться задача визначити координати X, Y розподільчого 
центра, що приймає цю продукцію, для якого зважена сума квадратів відстаней 
до виробників (споживачів) є мінімальною.

Змінними оптимізації тут також є координати X, Y. Відстань від розподіль-
чого центра до i-го виробника (споживача) обчислюємо за формулою евклі-
дової відстані 22 )()( YyXx ii −+− . Тоді зважену суму квадратів відстаней 
можна записати так: ∑
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критерієм оптимізації є мінімізація функції ),( YXS .
Блок обмежень у цій задачі теж відсутній, хоча в деяких регіонах дуже не-

правильної форми він може бути присутній, якщо потрібно гарантувати належ-
ність знайденого центра до території регіону.

цю задачу розв’яжемо відносно X, Y числовими методами, використовуючи 
програмне забезпечення пакету «excel». 
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
на основі центрографічного аналізу досліджене оптимальне розміщення 

розподільчих центрів для цукрових буряків, вирощених у межах Волинської, 
івано-франківської, львівської, рівненської, Тернопільської, Хмельницької, 
чернівецької областей (у Закарпатській області виробництво цукрових буряків 
відсутнє) і Західного регіону україни загалом. 

розраховане розміщення центрів ваги зображене на рис. 1. у Волинській 
області центр ваги знаходиться поруч із районним центром локачі між Гні-
давським та іваничівським цукровими заводами. недалеко від міста локачі 
проходить автодорога національного значення н22 у напрямку луцька. у рів-
ненській області центр ваги виявився недалеко від міста дубно, через яке про-
ходять міжнародні траси М06 і М19, зокрема, і в напрямку Гнідавського цу-
крового заводу. у львівській області центр ваги знаходиться на відстані 25 км 
на південний захід від міста радехів, через яке проходить автодорога націо-
нального значення н17, і де знаходиться єдиний діючий в області радехівський 
цукровий завод. В івано-франківській області центр ваги розташовується біля 
міста Городенка. Варто зазначити, що в Городенці раніше функціонував цу-
кровий завод, проте зараз в області немає діючих заводів з виробництва цукру. 
неподалік Городенки проходить міжнародна траса М19 у напрямку чернівців. 
у чернівецькій області також немає діючих цукрових заводів, а центр ваги 
знаходиться біля міста Заставна, неподалік якого проходить міжнародна траса 
М19 у напрямку чернівців. у Тернопільській області центр ваги знаходиться 
біля міста Теребовля, що на міжнародній трасі М19 між чортківським, Зба-
разьким та Хоростківським цукровими заводами. 

Саме в Тернопільській області на відстані 24 км на північ від діючого Зба-
разького цукрового заводу знаходиться центр ваги виробництва цукрових бу-
ряків Західного регіону україни. найбільший обсяг виробництва цукрових бу-
ряків і найбільшу кількість цукрових заводів має Хмельницька область. Тому 
логічно, що діючі цукрові заводи області (красилівський, Старокостянтинів-
ський, Теофіпольський, наркевицький і Волочиський) компактно розміщують-
ся навколо центру ваги біля міста красилова на невеликих відстанях. непода-
лік красилова проходить автодорога національного значення н03 у напрямку 
Хмельницького.

розраховане розміщення центрів найменших відстаней виробництва карто-
плі зображене на рис. 2. у Волинській області такий центр знаходиться біля 
ковеля, що на міжнародних трасах М07 та М19, у рівненській – біля міста кос-
топіль, через яке проходить автодорога регіонального значення р05 у напрямку 
рівного, в івано-франківській – біля івано-франківська, що на автодорозі на-
ціонального значення н10, в чернівецькій – у чернівцях, що на міжнародній 
автодорозі М19, у львівській – біля львова, в Закарпатській – біля Мукачевого, 
що на міжнародній М06 та національній н09 автодорогах, в Тернопільській – 
недалеко від Теребовлі, що на міжнародній трасі М19, в Хмельницькій – у 
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Рис. 1. Розміщення центрів ваги виробництва цукрових буряків  
у Західному регіоні України
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Хмельницькому, що на міжнародній автодорозі М12. Загальний центр наймен-
ших відстаней виробництва картоплі для регіону знаходиться в Тернопільській 
області, біля Зборова, що розташований на автодорозі національного значення 
н02. Таке розміщення центрів найменших відстаней є зрозумілим, адже відо-
мо, що основне виробництво картоплі зосереджується у домогосподарствах 
населення. для збереження врожаю картоплі потрібні спеціальні овочесхови-
ща, а отже, виникає потреба в розбудові складського господарства галузі.

Рис. 2. Розміщення центрів найменших відстаней виробництва картоплі  
в Західному регіоні України

 
 



159

ISSN 2303-9914   Вісник ону. Сер.: Географічні та геологічні науки. 2016.  Т. 21,  вип. 1

розраховане розміщення центрів найменших відстаней виробництва овочів 
зображене на рис. 3. 

Рис. 3. Розміщення центрів найменших відстаней виробництва овочів  
у Західному регіоні України

Такий центр у Волинській області знаходиться біля ковеля, що на міжна-
родній трасі М19, у рівненській – біля рівного, що на автодорозі національно-
го значення н22, в івано-франківській – хоч і в коломийському районі, проте 
ближче до івано-франківська, ніж до коломиї, на автодорозі національного 
значення н10, в чернівецькій області – поблизу Хотина, що знаходиться на 
автодорозі національного значення н03, у львівській – у львові на міжнарод-
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ній трасі М10, у Закарпатській – біля міста іршава, неподалік якого проходить 
автодорога національного значення н09, в Тернопільській – у Тернополі, що на 
міжнародних трасах М12 і М19, у Хмельницькій – біля Хмельницького, що на 
міжнародній автодорозі М12. Загальний центр найменших відстаней виробни-
цтва овочів для регіону знаходиться біля міста Перемишляни, неподалік якого 
проходить автодорога національного значення н02 у напрямку львова. Зазна-
чимо, що основне вирощування овочів, як і картоплі, зосереджене у домогос-
подарствах населення. Створення розподільчих центрів виробництва овочів є 
дуже потрібним, адже значний відсоток вирощених овочів через відсутність 
овочесховищ втрачається під час зберігання.

Рис. 4. Розміщення центрів найменших відстаней виробництва м’яса  
в Західному регіоні України
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розраховане розміщення центрів найменших відстаней виробництва м’яса 
зображене на рис. 4. Такий центр у Волинській області знаходиться біля 
Володимира-Волинського, що на автодорозі національного значення н22, у  
рівненській – біля рівного, що на автодорозі національного значення н22, в 
івано-франківській – в івано-франківську, що на автодорозі національного 
значення н09, в чернівецькій – у чернівцях, що на міжнародній трасі М19, в 
Закарпатській – поблизу міста іршава, неподалік якого проходить автодорога 
національного значення н09, у львівській – поблизу Миколаєва, що на між-
народній автодорозі М06, в Тернопільській – неподалік Збаража, що на міжна-
родній автодорозі М19, у Хмельницькій – поблизу Хмельницького, що наміж-
народній автодорозі М12. Загальний центр найменших відстаней виробництва 
м’яса для регіону знаходиться біля рогатина, що на міжнародній трасі М12. 
Зазначимо, що на ринку м’яса співробітництво агрохолдингів і логістичних по-
середників (розподільчих центрів) є перспективним з урахуванням обмежених 
термінів зберігання продукції.

ВИСНОВКИ

Потреба геологістичної оптимізації виникає щоразу під час проектування 
нової або вдосконалення існуючої регіональної логістичної системи. Геологіс-
тична оптимізація розміщення розподільчих центрів для цукрових буряків у 
Західному регіоні україни здійснена на основі центрографічного аналізу. роз-
раховане розміщення центрів ваги свідчить про їх тяжіння до ринків збуту, зо-
крема, до діючих цукрових заводів. Міста, в яких доцільно розмістити обласні 
розподільчі центри для цукрових буряків: локачі, дубно, радехів, Городенка, 
Заставна, Теребовля, красилів. регіональний розподільчий центр для цукрових 
буряків доцільно розмістити у місті Збараж. Геологістична оптимізація роз-
міщення розподільчих центрів для картоплі, овочів, м’яса в Західному регіоні 
україни здійснена на основі задачі мінімуму сумарних відстаней. розраховане 
розміщення центрів ваги свідчить про їх тяжіння як до ринків збуту, так і до ви-
робництв, якими в основному є домогосподарства населення. Міста, в яких до-
цільно розмістити обласні розподільчі центри для картоплі: ковель, костопіль, 
івано-франківськ, чернівці, львів, Мукачеве, Теребовля, Хмельницький. регі-
ональний розподільчий центр для картоплі доцільно розмістити у місті Зборів. 
Міста, в яких доцільно розмістити обласні розподільчі центри для овочів: ко-
вель, рівне, івано-франківськ, Хотин, львів, іршава, Тернопіль, Хмельниць-
кий. регіональний розподільчий центр для овочів доцільно розмістити у місті 
Перемишляни. Міста, в яких доцільно розмістити обласні розподільчі центри 
для м’яса: Володимир-Волинський, рівне, івано-франківськ, чернівці, іршава, 
Миколаїв, Збараж, Хмельницький. регіональний розподільчий центр для м’яса 
доцільно розмістити у місті рогатин. Важливий фактор оптимального роз-
міщення розподільчих центрів – проходження через міста відносно хороших 
міжнародних та національних автомобільних доріг.
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ГЕОЛОГИСТИЧЕСКАЯ ОПТИМИЗАЦИЯ 
РАЗМЕЩЕНИЯ РАСПРЕДЕЛИТЕЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ 
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ В ЗАПАДНОМ 
РЕГИОНЕ УКРАИНЫ

Резюме
В статье поставлены и решены задачи центрографического анализа и миниму-

ма суммарных расстояний для нужд геологистической оптимизации размещения 
распределительных центров для ряда важных сельскохозяйственных продуктов. на 
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основе центрографического анализа изучено оптимальное размещение распреде-
лительных центров для сахарной свеклы в Западном регионе украины. на основе 
задачи минимума суммарных расстояний изучено оптимальное размещение рас-
пределительных центров для картофеля, овощей, мяса в Западном регионе украи-
ны. Задачи проиллюстрированы соответствующими картосхемами и осуществлен 
содержательный анализ полученных результатов.

Ключевые слова: геологистическая оптимизация, распределительный центр, 
центрографический анализ, задача минимума суммарных расстояний, Западный 
регион украины.
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GEOLOGISTICS OPTIMIZATION OF LOCATION OF 
DISTRIBUTION CENTERS OF AGRICULTURAL PRODUCTION IN 
WESTERN REGION OF UKRAINE

Abstract
Purpose of this research is to make geologistics optimization of the location of 

distribution centers for sugar beet, potato, vegetables, meat in Western region of Ukraine.
Methodology. Geologistics optimization of location of distribution centers for sugar beet, 
potato, vegetables, meat in Western region of Ukraine is implemented on the basis of 
centrographic analysis and task of the minimum total distances.

Results. optimum location of distribution centers for sugar beet in oblasts and in the 
region in general is investigated on the basis of centrographic analysis. The calculated 
location of gravity centers indicates its attraction to the markets, in particular, to the act-
ing sugar refineries. It is reasonable to locate the oblasts distribution centers for sugar 
beet in cities: lokachi, Dubno, radekhiv, Gorodenka, Zastavna, Terebovlya, Krasyliv. 
We propose to locate regional distribution center for sugar beet in Zbarazh. Geologistics 
optimization of location of distribution centers for potato, vegetables, meat in Western 
region of Ukraine is implemented on the basis of task of the minimum total distances. 
The calculated location of smallest distances centers indicates its gravity as to markets 
and to industries. We propose to locate the oblasts distribution centers for potato in cities: 
Kovel, Kostopil, Ivano-Frankivsk, Chernivtsi, lviv, Mukachevo, Terebovlya, Khmel-
nytsky. It is reasonable to locate regional distribution center for potato in Zboriv. It is 
reasonable to locate the oblasts distribution centers for vegetables in cities: Kovel, rivne, 
Ivano-Frankivsk, Khotyn, lviv, Irshava, Ternopil, Khmelnytsky, and regional distribu-
tion center for vegetables – in peremyshlyany. We propose to locate the oblasts distribu-
tion centers for meat in cities: Volodymyr-Volynsky, rivne, Ivano-Frankivsk, Chernivtsi, 
Irshava, Mykolaiv, Zbarazh, Khmelnytsky, and it is reasonable to locate regional distribu-
tion center for meat in rohatyn.

Keywords: geologistics optimization, distribution center, centrographic analysis, task 
of the minimum total distances, Western region of Ukraine.


